

**«Проект Венера»: направление для развития или утопия?**

**Научный руководитель – Федотова Наталья Александровна**

***Волкова Екатерина Алексеевна***

*Студент (специалист)*

Белорусский государственный университет, Институт журналистики, Минск, Беларусь

*E-mail: katevolkova345@gmail.com*

Практически каждый день наша жизнь становится проще и комфортнее благодаря изобретениям и открытиям, которые совершают ученые во всем мире. Создание искусственного интеллекта, автопилота для машин, выращивание органов на 3D-принтере и многое другое - все это даже в ближайшем будущем может решить ряд проблем человечества (например, снизить смертность в дорожно-транспортных авариях). Однако в современных условиях возникает вопрос: жителям каких стран будут доступны эти «дары»?

По официальным данным Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН, ВВП на душу населения за 2018 год в развитых странах составил 46,600\$, в то время как в Африке - всего лишь 1,900\$ [1]. Эти показатели говорят о нестабильности и откате назад во многих развивающихся странах и неравномерности экономического прогресса по всему миру.

В регионах, где наблюдается высокий уровень нищеты, безработицы и неравенства, серьезным препятствием на пути социального развития являются низкие темпы роста дохода на душу населения. Что, в свою очередь, вызывает затруднения в реализации других целей в области устойчивого развития: улучшение системы здравоохранения и медицины, повышения качества человеческого капитала и предоставление более широких социальных и экономических возможностей. И, как ни странно, экономический рост не доходит до тех, кому он нужен больше всего.

Не стоит забывать и об экологических проблемах, которые вызваны нерациональным использованием ресурсов и загрязнением окружающей среды: глобальное потепление, озоновые дыры, засоление почв, вымирание флоры и фауны из-за токсичных выбросов и многое другое.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что, пока одни регионы стремительно наращивают свой социально-экономический потенциал, другие - не имеют даже питьевой воды. Однако погоня за прибылью первых приведет к таким глобальным проблемам, последствия которых затронут каждого человека на земле. Именно поэтому мировому содружеству уже необходимо задуматься о том, что ждет население Земли через 10, 20, 30 лет. И одним из вариантов для спасения служит «Проект Венера», авторами которого являются Жак Фреско и Роксана Медоуз.

«Проект Венера» - некоммерческая международная организация, которая занимается реализацией проекта, направленного на достижение мирной, устойчивой, постоянно и стабильно развивающейся глобальной цивилизации, через переход ко всемирной ресурсо-ориентированной экономике, всеобщей автоматизации, внедрению последних научных достижений во все области жизни человека [2].

Самый важный аспект - направить усилия всех стран на совместную работу над восстановлением окружающей среды в рамках ресурсо-ориентированной экономики. Этого можно достичь, полностью ликвидировав денежную систему и сделав ресурсы не привилегией конкретных регионов, а всеобщим достоянием. Только это положит конец таким явлениям, как войны, бедность, голод, политическая коррупция и разрушение окружающей среды. Предложенные технологии могут обеспечить высокий уровень жизни для каждого, а тотальная автоматизация устранил необходимость в совершении рутинной работы

и повысит качество продукции, а также позволит заниматься саморазвитием и созданием всеобщего блага [3].

Несмотря на явные достоинства проекта, существует ряд вопросов, которые ставят его реалистичность и достижимость под сомнение: «Как на практике должно проходить внедрение всех предложений с учётом сегодняшних реалий и ограничений? Какие новые проблемы могут возникнуть при переходе на ресурсо-ориентированную экономику, как они учтены в рамках предлагаемой концепции? Как справиться с уже существующими экологическими проблемами, которые грозят человечеству? Кто должен заняться подсчетом и аккумуляцией всех имеющихся ресурсов на Земле и каким образом это сделать?»

А главный вопрос: «Готово ли общество принять такую цивилизацию?» Чтобы ответить на него, был проведен опрос, в котором приняло участие 68 человек (возраст: от 18 до 55 лет).

Результаты показали, что большая часть людей (74 %) считает проект настоящей утопией, которую невозможно достичь в нашем мире. Более того, многие (60 %) вообще не верят в реалистичность цивилизации, в которой нет денежной системы, все ресурсы общедоступны, а люди равны между собой. Такой мир невозможен (по крайней мере, сейчас) из-за алчности, жадности, предрассудков, сильного социально-экономического неравенства и т.д. 65 % опрошенных согласились с мнением Ж. Фреско о том, что основная проблема общества - господство денежной системы.

На вопрос: «Что должно произойти, чтобы «Проект Венера» стал реальностью?» - участники практически единогласно ответили: только всемирная катастрофа, которая уничтожит часть населения, заставит людей пересмотреть старый уклад и создать что-то новое.

Также респондентам было предложено ответить на вопрос, согласны ли они лично на всеобщее равноправие, труд на благо человечества и отказ от денежной системы. Больше половины опрошенных ответили «да», однако часть из них согласна лишь на первые два условия, но не работать бесплатно. Важно отметить, что возраст и социальный статус не сыграли роли.

Вопрос об утопичности «Проекта Венера» остается актуальным. Жизнеустойчивость любой цивилизации зависит от ее способности меняться для улучшения общества в целом. Для достижения новой социальной формации потребуется добровольное и бескорыстное участие практически каждого человека, к чему, как показало исследование, люди еще не готовы. Будущее не зависит исключительно от Проекта Венера: это лишь одно из направлений для развития. Будущее зависит от решений и поступков, которые мы совершаем уже сегодня.

### Источники и литература

- 1) Мировое экономическое положение и перспективы, 2019 год: Краткое резюме: <http://tinyurl.com/un5mvmk>
- 2) Проект Венера: <https://www.thevenusproject.com/>
- 3) F.A.Q. по Проекту Венера. Вопрос 11: <https://designing-the-future.org/the-venus-project-faq/>